

УДК 336

Санчиров К.В., студент магистратуры

Экономический факультет, направление «Финансы и банковское дело»

Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова

Россия, г. Элиста

СТАДИИ НАСТУПЛЕНИЯ БАНКРОТСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ И ПРОЦЕДУРЫ ЕГО ПРОВЕДЕНИЯ В РОССИИ

Аннотация: В данной статье описываются стадии наступления банкротства предприятия. Рассматривается практика применения процедур банкротства в России.

Ключевые слова: банкротство, неплатежеспособность, стадии банкротства, процедуры банкротства, конкурсное производство.

Sanchirov K. V., master's student of Faculty of Economics, direction "Finance and banking», Kalmyk state University B.B. Gorodovikov, Russia, Elista

STAGES OF THE INSTITUTION OF THE BANKRUPTCY OF ENTERPRISES AND THE PROCEDURE OF ITS CONDUCT IN RUSSIA

Annotation: This article describes the stages of enterprise bankruptcy. The practice of bankruptcy procedures application in Russia is considered.

Key words: Bankruptcy, insolvency, bankruptcy stages, bankruptcy procedures, bankruptcy proceedings.

Банкротство предприятия возникает не сразу, и предпосылки несостоятельности организации, как правило, складываются в течение нескольких лет. В процессе наступления банкротства предприятие проходит несколько стадий: скрытую несостоятельность, финансовую неустойчивость и наконец, очевидное банкротство.

Начальная стадия наступления банкротства – скрытая несостоятельность характеризуется снижением ликвидности организации. Расходы предприятия увеличиваются, доходы от основной деятельности снижаются. Сокращаются объемы сбыта продукции, возрастает кредиторская задолженность, наблюдаются кратковременные сбои в производственном процессе.

Следующая стадия – финансовая неустойчивость сопровождается недостатком собственных ресурсов организации для погашения текущих обязательств, вследствие чего, предприятие вынуждено привлекать заемные средства или же реализовывать собственные внеоборотные активы. Случается частичная остановка производства.

Заключительная стадия – очевидное банкротство характеризуется полной остановкой производственной деятельности. Предприятие не в силах оплачивать долги, как в полном объеме, так и частично, потому как попросту не имеет необходимых средств для расчета с кредиторами. Присутствуют определенные основания для признания организации банкротом.

В соответствии с российским законодательством основаниями для признания хозяйствующего субъекта несостоятельным являются неисполнение им соответствующих долговых обязательств и (или) обязанностей в течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены и размер задолженности предприятия, превышающей сумму в триста тысяч рублей.[1]

Отправной точкой в признании банкротства организации служит подача соответствующего заявления в Арбитражный суд. Заявление о признании должника банкротом может быть инициировано как самим хозяйствующим субъектом, так и его кредиторами. Если обоснованность данного заявления будет подтверждена, то в соответствии законодательством России, в отношении предприятия могут применяться следующие процедуры банкротства: наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное производство.

Начальным этапом процедуры банкротства является наблюдение. Данная процедура считается неукоснительной с момента возбуждения судебного производства. В процессе её действия составляется реестр требований кредиторов, выполняется анализ финансового состояния организации для определения

возможности восстановления её платежеспособности. Наблюдение осуществляется временный управляющий, назначаемый судом. По завершению этих мероприятий выносится решение о дальнейшей судьбе предприятия.

Если вероятность восстановления платежеспособности предприятия в будущем отсутствует, то предприятие признается банкротом, и на основании данного решения судом вводится процедура конкурсного производства, по завершению которой имущество организации, как правило, направляется на погашение задолженности, а само предприятие ликвидируется.

«Целью банкротства является ликвидация тех предприятий, которые являются примером неэффективности и нестабильности». [2, с. 55]

Однако процедура банкротства организации далеко не всегда заканчивается её ликвидацией. Если вероятность восстановления платежеспособности существует, и необходимости осуществления конкурсного производства для взыскания задолженности нет, то судом устанавливается процедура финансового оздоровления либо назначается внешнее управление организацией. Следовательно, основной целью данных процедур является выход предприятия из кризисного положения, восстановление платежеспособности и уход от ликвидации.

Процедура финансового оздоровления осуществляется на основе представленного руководством предприятия и утвержденного его кредиторами и судом планом финансового оздоровления, который предусматривает источники привлечения недостающих денежных средств и соответствующий комплекс мероприятий по выводу хозяйства из кризиса. «Иными словами, в процессе финансового оздоровления все силы направлены на восстановление платежеспособности должника, что позволит рассчитаться по его денежным обязательствам. Это достигается путем пересмотра и утверждения нового графика погашения платежей». [3]

Внешнее управление – процедура банкротства, которая используется в целях восстановления платежеспособности хозяйствующего субъекта, а также сопровождается передачей полномочий по управлению организацией внешнему управляющему. Отличительной чертой настоящей процедуры является

отстранение руководства от контроля над деятельностью организации и утверждение плана внешнего управления предприятием по выходу из сложившегося положения.

Также в процессе процедур банкротства предприятия законодательством предусматривается заключение мирового соглашения между организацией и её кредитором. Соглашение подразумевает собой достижение сторонами компромисса путём взаимных уступок и устраниния претензий и может быть заключено на любом этапе процедуры банкротства, что влечёт за собой завершение судебного производства.

Таким образом, возбуждение процедуры банкротства в отношении предприятия не всегда означает его разорение. «Как раз наоборот, законодательство о банкротстве направлено на сохранение имущества должника и восстановление его платежеспособности и нередко является последней спасительной мерой для предприятия, попавшего по тем или иным причинам в сложное финансовое положение». [4]

Тем не менее, как показывает судебная практика, процедура банкротства предприятия чаще всего заканчивается признанием должника банкротом и введением в отношении него конкурсного производства. Об этом свидетельствуют статистические данные, опубликованные Судебным департаментом при Верховном суде Российской Федерации.[5]

Таблица 1 - Сведения о количестве введенных судом процедур банкротства

Наименование показателя	I полугод. 2016 г.	II полугод. 2016 г.	I полугод. 2017 г.	II полугод. 2017 г.	I полугод. 2018 г.	II полугод. 2018 г.
Количество дел, по которым в отчетном периоде введена процедура наблюдения	5570	5438	5727	5998	5056	5422
Из них принято решений о признании должника банкротом и открытии конкурсного производства	4129	4551	4169	4521	4570	4102
В процентном соотношении,%	74,13	83,69	72,80	75,38	90,39	75,65

Практически в четырёх из пяти случаев (78,41%) за весь анализируемый период должник был признан банкротом, и в отношении него было открыто

конкурсное производство. Данная статистика говорит о невысоких шансах возвращения финансовой состоятельности организаций, находящихся на пути к признанию банкротства.

Таким образом, немаловажным фактором недопущения финансового краха хозяйствующего субъекта и его ликвидации является преждевременное выявление потенциального банкротства и его предотвращение на начальных этапах до подачи заявления в суд.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" (с изм. и доп.). [Электронный ресурс].
URL:<http://base.garant.ru/185181>
2. Десятниченко Д. Ю., Десятниченко О. Ю. Прогнозирование банкротства предприятия: теория и практика / Д. Ю. Десятниченко, О. Ю. Десятниченко // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2018. – № 3. – С. 55-61.
3. Свистунова Н. Г., Землякова Н. С. К вопросу о банкротстве предприятий в России / Н. Г. Свистунова, Н. С. Землякова // Электронный научный журнал «Вектор экономики». – 2019. – № 2. [Электронный ресурс].
URL:http://www.vectoreconomy.ru/images/publications/2019/2/economicsmanagement/Svistunova_Zemlyakova.pdf (дата обращения: 14.05.2019).
4. Кельнер М.В. Банкротство предприятия – меры ликвидации или оздоровления: сайт Архива научных публикаций [Электронный ресурс].
URL:<http://www.rusnauka.com/pdf/242229.pdf> (дата обращения: 14.05.2019).
5. Данные судебной статистики: официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации. [Электронный ресурс].
URL:<http://www.cdep.ru/index.php?id=79>